FUNCOES TRIGONOMETRICAS

FUNCOES SENOIDAIS

Professor Marcelo Braga



FORMA y=a+bsen(cx + d)

Informacgao:
b ou ¢ nao aparecem, valem 1
a ou d nao aparecem, valem 0

, ~ 2T
Para encontrar o periodo da fungao: p = o



Analise dos parametros de y =a + b sen(cx + d)
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O parametro é responsavel pelo deslocamento vertical da curva
(Achatamento ou alongamento).
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e O parametro “b” é a amplitude da curva sendide (altura da curva), que é
obtida fazendo a metade da distancia entre um dos pontos de maximo e
de minimo no grafico.
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e O parametro influéncia no periodo da funcao, fazendo-o variar (ver

acima).
° 0 A “uyn” ~ . .
parametro “d” provoca translacao deslocamento no sentido horizontal.

* Imagem: Im=[a—-b;a+b].



~ RETORNEMOS AOS
y = sen (x)

EXEMPLOS ANTERIORES
Deslocamento vertical (a): a=0 Amplitude (b ): b=1
Deslocamento horizontal ( d ): d=0 c=1

Periodo (p ) » = |2%|I p=2n  Imagem(Im):[a-b,a+b]=[-1, 1]

Dominio(D) =R




y =sen ( 2x)

Deslocamento vertical (a): a=0 Amplitude (b ): b=1
Deslocamento horizontal ( d ): d=0 c=2
Periodo ( P ) p= 2_11' P=T Imagem (Im): [a - br a+t b] = ['1 ’ 1]

Dominio(D)=R

Amplitude




y = sen (x/2)

Deslocamento vertical (a): a=0 Amplitude(b): b=1
Deslocamento horizontal ( d ): d=0 c=1/2
Periodo ( P ) p= 2_11' P= 4n Imagem (Im): [a - bl a+t b] = ['1 ’ 1]
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Amplitude
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y = 2.sen(x)

Deslocamento vertical (a): a=0 Amplitude (b ): b=2
Deslocamento horizontal ( d ): d=0 c=1
Periodo ( P ) p= 2_11' P= 2n Imagem (Im): [a - br a+t b] = ['2 ’ 2]

]

Amplitude




y=2+2sen(3x+1)

Deslocamento vertical (a): a=2  Amplitude (b): b=4/2=2
Deslocamento horizontal ( d ): d=1 c=3
Periodo ( P ) p= 2n P = 27[/3 Imagem (Im): [a —-b,a+ b] = [0 ’ 4]

]

Amplitude
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ANVANY
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Grafico( 1) em azul = y =2+ 2sen(3x +1) Houve um
Consequéncia ==
deslocamento
Graficoemverde (2) =2 y =2+ 2sen(3x-1) horizontal da curva
Do grafico 1 para o Houve um
grafico 2 > deslocamento = De quanto? 1/3

para a direita

d
Como calcular? Fazendo --—
C
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Grafico( 1) em azul = y =2+ 2sen(3x +1) Houve um

Consequéncia ==
deslocamento

Graficoemverde (2) =2 y =2+ 2sen(3x-1) horizontal da curva
Do grafico 2 para o Houve um
grafico 1 > deslocamento =» De quanto? -1/3

para a esquerda

d
Como calcular? Fazendo --—
C



Exercicios do livro, 6 e 7 — pagina 292

a)y = sen 7x

Parametros

a = 0 (deslocamento na vertical) b =1 (amplitude)
c = 7 (variacao do periodo) d = 0 (deslocamento da horizontal)
Periodo: p=2mn/7 Imagem: [-1, 1]
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b) y = Cos (x/4)

Periodo: p=2m: Ja=8n

c) y = sen (2x- rt/4)

Periodo: p=2m:2=m
d)y = 2.cos (2x + 1t/3)

Periodo: p=nmn

e)y=3-2cos (x/4)

Periodo: p =8m

Imagem: [-1, 1]

Imagem: [-1, 1]

Imagem: [-2, 2}

Imagem: [-1, 1]



f)y:—1+sen2.(;—n)

2.(x/2—1) = (x—1/2)

Periodo: p=2m Imagem:[-2, O]

g) 1 + sen (rnix — 3)

Periodo: p=2m:mn=2

Imagem: [0, 2] \/\/\




Observacao:
O mesmo procedimento de analise para o periodo, imagem e dos
parametro, assim como a construcao grafica, vale a fung¢ao cosseno (ou

cossenodides), cuja expressao geral é:

f(x) = a + b.cos(cx + d)



Funcao Tangente ou Tangentodide

FORMA v=a+btg(cx + d)

Informacao:

O parametro “a” é responsavel pelo Translacao (deslocamento) vertical
da curva.

O parametro “b” representa a inclinacao.

e O parametro “c” influéncia no periodo da fungao, ou seja, condiciona
mudanca no periodo da funcao

O parametro “d” provoca translacao (deslocamento) no sentido
horizontal.



Dominio e imagem da Funcao tangente
Imagem=>Im =R

Dominio:
- . _ T 3m -
Nao ha valores definidos para > epara —. Entao:

T
—+kn,k €7}

D = F
X #5

Periodo
E periédica de periodo p=mnt

o n

Havera mudanca de periodo de acordo com o parametro “c”, ou seja:

T
P=7






Ay =tan(x)




Exemplo:

a) f(X) =tg x

Deslocamento vertical? Zero Deslocasmento horizontal? Zero
Inclinacao? Um Valor de c? um

Funcdao completa: f(x) =0 + 1tg(1x + 0) D={x €ER|x # % + k m}
Periodo: p=m/c=n Im=R
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b) f(x) =1 + tg(2x +1)

Deslocamento vertical ? 1
Inclinacao? 1

, T
Periodo: p=m/c = >

Deslocasmento horizontal? 1
Valor de c? 2

/2 —hr

/12 ™ /1 2

27T

/

/1 2



b) f(x)=1+tg(2x+1) em

Deslocamento vertical ? 1
Inclinacao? 1

, T
Periodo: p=m/c = >

relacido a  f(x)=tgx

Deslocasmento horizontal? 1
Valor de c? 2

Deslocamento para esquerda: -d/c =-1/2
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Segue algumas sugestoes de site para experimentacao e visualizacao

https://www.mathway.com/pt/Algebra

http://traprendizado.blogspot.com/2011/08/amplitude-dominio-periodo-e-imagem.html
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